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درود به همه شما عزیزان
جتاب، مکمل کتاب زیرذره‌بین شــما هست که با هدف کنکور و درک مفاهیم به 

کمک‏تون اومده! دیگه قرار نیســت وقتت رو برای حل تعداد زیادی تست که اغلب 
دور از اهداف آموزشی کتاب درسی و دور از اهداف کنکور هستن، هدر بدی؛ بلکه 
اگر به تمام نکات تست‏های جتاب و مفاهیم زیرذره‏بین تسلط پیدا کنی، بهت قول 

می-دم قبولی تو کنکور و کســب درصد خوب ســخت نیست! لااقل برای تویی که 
زیرذره‏بین و جتاب رو به عنوان منبع اصلی خودت انتخاب کردی.

زیست‌شناسی حیاتی‌ترین درس شماست! 
مهم‌ترین چالشــی که تمام بچه‌های تجربی باهاش مواجه هستن اینه که چطوری این درس رو 

بخونن تا بتونن بهترین نتیجه‌ رو بگیرن. 
زیست‌شناســی از دو بخش کلی مفاهیم و حفظیات تشــکیل شــده. کســی که به این درس 

علاقه‌مند باشه، به یادگیری مفاهیم و اصطلاحات جدید عشق می‌ورزه و لذت می‌بره.
اما اگه هنوز نتونستی با زیست‌شناسی ارتباط برقرار کنی؛ یا با وجود علاقه، هنوزم موفق به 

کســب نمرات و درصدهای خوب نمی‏شی، پیشنهاد می‌کنم این روش رو امتحان کنی تا 
بعد از مدت کوتاهی متوجه معجزه یادگیری زیست‌شناسی بشی.

از روی کتــاب زیرذره‏بیــن که مطالعه می‌کنی، حتماً باید یــه دفتر چرک‌نویس کنار 
دستت باشه. چرا؟ چون نوشتن تنها راهیه که علم شما رو مهار می‌کنه و باعت انتقال 

اطلاعات از حافظه کوتاه مدت به حافظه بلندمدت‌تون میشه.
یعنی از روی کتاب رونویســی کنیم؟ نه، به هیچ عنوان قرار نیســت رونویسی 

کنی! باید مطالب رو برای خودت دسته‌بندی کنی. 
مثلاً فرض کنیم قراره روش‌های انتقال مواد از عرض غشای سلولی رو طوری 

یاد بگیری که نه فقط تا امتحانات مدرسه و کنکور، بلکه تا وقتی که درگیر این 
علم هستی، با جزئیات به خاطر بیاری!

یــه گروه‌بندی از همه روش‌های جابه‌جایی مــواد بنویس! اول از روی کتاب زیر 
ذره‏بین استخراج‌شــون کن؛ بعد این کار رو بدون نگاه کردن به کتاب تکرار کن. 
اگر موفق شدی همه‌شون رو از حفظ بنویسی، یک بار دیگه این کار رو تکرار کن.

اما اگر به عنوان مثال »انتشــار تسهیل‌شــده« رو یادت نیومد، برو به کتاب نگاه کن 
و اونو به دست‌نوشــه‌های خودت اضافه کن! بار دوم ســعی کن باز هم همه‌شون رو 
بدون نگاه کردن به کتاب بنویســی، اگر بازم چیزی از قلم افتاد، دوباره این کار رو 

تکرار کن!
این کار رو اونقدر تکرار می‌کنی تا حداقل دو مرتبه پشت سر هم بتونی بدون اشتباه، 

دسته‌بندی مورد نظرت رو بنویسی. 
در مرحله بعدی میریم ســراغ اینکه کدوم روش‌ها با مصرف انرژی و کدوم‌هاشون 
بدون صرف انرژی انجام می‏شن. جلوی همون نوشته‌های قبلی خودت، این موضوع 



رو هم اضافه کن. باز هم با تکرار، این کار رو انجام بده، تا حداقل دو مرتبه درست بنویسی‌شون. 
این بار میریم ســراغ مثال‌هایی که برای این روش‌ها تو کتاب‌تون اومده! مثال‌ها رو هم به همون 

روش، به نوشته‌های خودت اضافه کن. 
وقتی همه مطالب مربوط به موضوع مورد نظر رو تکه‏تکه یاد گرفتی؛ در نهایت یک بار سعی کن 
تمام اون‌ها رو با هم بنویســی. اصل ماجرا اینجاســت! باز هم اونقدر این کار رو تکرار می‌کنی تا 

بتونی تمام جزئیات رو خودت روی کاغذ پیاده کنی.
وقتی این کارها رو برای یک مبحث تموم کردی، سوالات تستی مربوط همون مبحث رو پاسخ بده. 
دقت کن که الان وقت مناســبی برای پاسخ به تمام ســوالات این مبحث نیست! یکی دو روز بعد، 

بهترین زمان پاسخگویی به سوالات بیشتر از مبحث مورد مطالعه‏تون هست.
یعنــی باید به مغــز مبارک اجازه بدی این حجم اطلاعات جدید رو بایگانــی کنه، بعدش می‏تونی با حل 

سوالات بیشتر، ببینی درست بایگانی شدن یا نه! 
قطعــاً تو این مرحله به ســوالاتی بر می‌خوری که یــا نمی‌تونی جواب بدی و یا اشــتباه جواب میدی! وقتی 
پاسخنامه رو چک می‏کنی، باید نکات مربوط به این سوالات رو تو یه دفترچه نکات یادداشت کنی. دفترچه 

نکات شما، بهترین یار و یاورتون در شب امتحان و شب‏های نزدیک کنکور هست!

امیدوارم همه فرزندان ســرزمینم، در هر رشــته و هر جایگاهی که در آینده هستند، خودشون از کار 
خودشون راضی باشند و بگن من تمام تلاشم رو می‌کنم تا جزو بهترین‌ها باشم. 

در پایان از جناب آقای موسوی )مدیر محترم انتشارات کاپ(، از آقای پویان عزیز )مدیر محترم 
خانه زیست‏شناســی(، خانم طهرانیان )ویراستار و بازبین نهایی تست‏ها(، خانم زارعی )طراح و 
ناظر بخش فنی(، خانم مجاور )ویراســتار ادبی( و ســایر عزیزانی که سهمی هر چند اندک در 

بهتر شدن این مجموعه داشتند، صمیمانه تشکر می‏کنم. 

مجید علی‏نوری
عضو کوچک و مدیر آموزش‌های
 دانش‌آموزی خانه زیست‌شناسی
@Zist_Fahmidani_ast



»جتاب«، مخفف سه کلمۀ جزوه+ تست+ کتـــاب اســت که یکی از جدیدترین 
پروژه‏های در دســت اجرای »خانه زیست‏شناسی« است. تغییرات بسیار مُهمی در 
زمینه طراحی سؤالات کنکور سراسری اتفاق افتاده است و شرایط خاص کرونایی 
نیــز دنیای متفاوتی از تدریس، تحصیل و تألیف را در برابر چشــمان ما قرار داده 

است.
پساکرونا، شروع جدیدی برای فعالیت در عرضـۀ آموزش و کتاب‏های کمک‏آموزشی 

خواهد بود؛ دانش‏آموزان عصرپساکرونا، دارای تمرکز کافی و حوصلۀ لازم نیستند! به 
همین دلیل، توقع دوستی با کتاب‏های قطور کمک‏آموزشی، برای این نسل، توقع زیادی 

است و نتیجۀ لازم را نخواهد داد.
اقبــال بیــش از حد تصور از مجموعۀ کتاب‏های درســی زیرذره‏بین ما را بر آن داشــت 
تاکتاب تســت مکمل، متناسب با این مجموعه تألیف و تدوین شود. در نظرسنجی که در 
ســال گذشته از دبیران کشور انجام شده اســت، قریب به اتفاق آنها موافق با کم‏‏کردن 
حجم تعداد تســت‏ها در هر فصل بودند تا بتوان در فرصت اندک کلاس‏های مدرسه، 

بررسی و تحلیل کرد. 
»جتاب« مکمل زیرذره‏بین، عُصاره‏ای ناب از حجم زیادی از تســت‏های مورد نیاز 

دانش‏آموزان اســت که در حجمی کمتر و پاسخ‏هایی منطقی‏تر تهیه و تألیف شده 
است.

در تألیف این کتاب، جناب آقای مجید علی‏نوری تلاشــی قابل تحسین داشتند 
تــا همۀ مطالب کتاب به درســتی و کامل مورد بررســی دقیق قــرار گیرد با 

تســت‏های ناب مفهومی و ترکیبی، با تأکید بر نــکات قابل تأمل مورد نیاز 
کنکور، همه و همه موجب غنای این اثر فاخر شده‏اند.

تصاویر اســتفاده شــده در پاســخ‏های تشــریحی تســت‏ها، دقیقــاً با نگاه 
زیرذره‏بینی کار شــده است و حاوی نکات ریز و موشکافانۀ شکل‏های کتاب 

درسی است. در مجموع می‏توان با اطمینان خاطر عنوان کرد که این مجموعه، 
تکمیل‏کنندۀ خوبی برای کتاب درسی زیرذره‏بین است و برای شرکت‏کنندگان 

در آزمون‏های سراسری، بهترین انتخاب خواهد بود. 
در پایان لازم می‏دانم از مجموعۀ وزین نشر کاپ، به ویژه از دوست و همکار 

گرانقدر، جناب آقای سیداحمد موسوی، که زمینۀ چاپ این اثر را فراهم نمودند 
کمال قدردانی و تشکر را داشته باشم.

مصطفى پويان 

مدير خانه زيست‌شناسى
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کتب آموزشی پیشرو

‌‌ مشخص کنيد کدامي‌ک از گزينه‌هاي زير به‌درستي بيان شده است؟-1 
۱( جانداران پرياخته‌اي برخلاف تکي‌اخته‌اي‌ها، داراي ويژگي هم‌ايستايي هستند. 

۲( جانوران برخلاف گياهان به انرژي نياز دارند.
۳( سطوح سازماني‌ابي قورباغه بيشتر از پارامسي است.

۴( الگوي رشد و نمو پروانة مونارک برخلاف باکتري همزيست در سطح پوست انسان، برعهدة DNA است.

‌‌ مادة زمينه‌اي در بافت............، شفّاف، بي‌رنگ، چسبنده و مخلوطي از انواع مولکول‌هاي درشت است. اين بافت در برابر کشش، ....................-2 
1( اتصال‌دهندة ماهيچه به استخوان ـ بسيار مقاوم است.

2( لاةي زيرمخاط ديوارة مري ـ بسيار مقاوم است.
3( کپسول دور کليه ـ چندان مقاوم نيست.

4( که اندام‌هاي حفرة شکمي را به هم متصل مي‌کند ـ چندان مقاوم نيست.

‌‌ چند مورد از جمله‌هاي زير به‌درستي بيان شده‌اند؟-3 
الف( مي‌توان گفت تمام ويژگي‌هاي حيات در اندامک وجود دارد.

ب( پيکر گوزن از مجموع چند دستگاه تشکيل شده است.
ج( توانايي تقسيم شدن ياخته، اساس توليدمثل موجودات تکي‌اخته‌اي نيست.

د( به مجموع يک اجتماع و محيط اطرافش بوم‌سازگان مي‌گوييم.
4( سه مورد 1( يک مورد  	   2( چهار مورد   	     3( دو مورد	

‌‌ چند مورد در رابطه با گذرندگي درست بيان شده است؟-4 
الف( از دست‌دادن آب به اين روش در ياخته‌ها حتماً منجر به چرويكده شدن آنها خواهد شد.

ب( فقط در ياخته‌هاي جانوري و برخي آغازيان رخ مي‌دهد.
ج( بيشتر اوقات، بدون صرف انرژي زيستي انجام مي‌شود.
د( پديده‌اي است که فقط در محيط زنده مشاهده مي‌شود.

4( صفر 	3 )3 	2 )2 	1 )1

در مورد انواع ماهيچه، درستي يا نادرستي کدام گزينه با ساير گزينه‌ها متفاوت است؟-5 
1( ياخته‌هاي ماهيچه‌اي مي‌توانند به منظور تأمين انرژي از کرآتين فسفات استفاده کنند.

2( تمام انواع ماهيچه‌ها تحت کنترل اعصاب محيطي مي‌توانند عملکرد غيرارادي داشته باشند.
3( ماهيچة قلبي، ترکيبي از ويژگي‌هاي ماهيچه‌هاي اسکلتي و صاف دارد.

4( ماهيچة اسکلتي همانند ماهيچة قلبي و برخلاف ماهيچة صاف، ظاهري مخطط دارد.

‌‌ در رابطه با ويژگي‌هاي حيات، .................... جزو ويژگي .................... جانداران به حساب مي‌آيد. -6 
1( دفع سديم اضافي بدن ازطريق ادرار مهره‌داران ـ هم‌ايستايي

2( حفظ ثبات شرايط داخلي پيکر جاندار در محيط در حال تغيير ـ پاسخ به محيط
3( از دست دادن بخشي از انرژي به‌صورت گرما ـ رشد و نمو

4( به‌وجود آوردن فرزنداني که دقيقاً مشابه والدين خود هستند در همگي آنها ـ توليدمثل
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‌‌ در کدام نوع بافت بدن انسان، مادة زمينه‌اي مايع است؟-7 
1( بافتي که به‌صورت حلقه‌هاي C شکل در ديوارة بزرگ‌ترين مجراي تنفسي انسان وجود دارد.

2( بافتي که مسئول ضربه‌گيري در کف دست و پاها است.
3( بافتي که داراي توانايي ترشح مخاط است.

4( بافتي که مسئول حفظ فشار اسمزي در بافت‌ها و ياخته‌هاي بدن است.

چند مورد جمله زير را به‌درستي تکميل مي‌کند؟-8 
همة بافت‌هاي پوششي جانداران، ....................

ب( اغلب غشاي پاةي مستقل و گاهي غشاي پاةي مشترک دارند. الف( هميشه فقط از يک‌نوع ياخته ساخته شده‌اند.	
د( هميشه در لاةي مخاط قرار گرفته‌اند. ج( به طور معمول فضاي بيني‌اخته‌اي اندکي دارند.	

4( چهار مورد 3( سه مورد	 2( دو مورد	 1( يک مورد	

‌‌ هرکدام از مثال‌هاي زير، به ترتيب از راست به چپ، مربوط به کدام ويژگي جانداران مي‌شود؟-9 
ب( داشتن موهاي سفيد در خرس قطبي 			‌‌  الف( تشکيل اولين گل در يک گياه

د( افزايش حجم ياخته‌هاي نگهبان روزنه بر اثر تورژسانس 		‌ ج( خم شدن ساقة گندم تازه جوانه‌زده به سمت نور
2( نمو ـ هومئوستازي ـ پاسخ به محيط ـ پاسخ به محيط 1( رشد ـ هومئوستازي ـ پاسخ به محيط ـ نمو	

4( نمو ـ سازش با محيط ـ پاسخ به محيط ـ پاسخ به محيط 3( نمو ـ هومئوستازي ـ سازش با محيط ـ پاسخ به محيط	

‌‌ ويژگي‌هاي زير، به کدام نوع بافت بدن انسان مربوط است؟10 -
"رشته‌هاي کلاژن زياد و به‌هم‌فشرده دارد. يک نوع ياخته و به تعداد اندک دارد. مادة زمينه‌اي اندکي دارد."

2( بافت اتصال‌دهندة ماهيچه دهليزها به ماهيچة بطن‌ها 1( داخلي‌ترين بافت در ديوارة مري	‌	
4( بافتي که وظيفۀ تنظيم گرماي بدن را برعهده دارد. 3( بافت سازندة لاةي خارجي پيراشامة قلب	

‌‌ چند مورد از گزاره‌هاي زير جزو مثال‌هاي هومئوستازي )هم‌ايستايي( نيست؟11 -
الف( سرخ شدن لالة گوش انسان در سرماي محيط

ب( دفع مواد زائد نيتروژن‌دار ازطريق آبشش سخت‌پوستان
ج( افزايش ترشح يون‌هاي هيدروژن در کليه‌هاي انسان هنگام کاهش pH خون

د( دفع سديم اضافي خون ازطريق ادرار
4( صفر 	‌2 )3 	1 )2 	3 )1

‌‌ در کدام نوع بافت بدن انسان، تري‌گليسريدهاي فراوان، تعداد زيادي شبکة آندوپلاسمي صاف و ميتوکندري‌هاي پرُکار وجود دارد؟12 -
2( بافتي که زير پوست، براي عايق کردن بدن وجود دارد. 1( بافتي که شامل پروتئين‌هاي تنظيم‌کنندة pH مي‌باشد.	

4( بافتي که در سر استخوان‌ها، در محل مفصل يافت مي‌شود. 3( بافتي که سطح خارجي لوله‌هاي تنفسي را مي‌پوشاند.	

‌‌ چند مورد از گزاره‌هاي زير، جملة زير را به‌درستي تکميل مي‌کند؟13 -
"امروزه .................... همانند .................... در محدودة علم زيست‌شناسي بررسي مي‌شود."

DNA الف( تشخيص خوش‌طعم بودن شير ـ تشخيص هويت انسان‌ها به‌کمک
ب( جستجوي علت پديده‌هاي طبيعي و غيرقابل مشاهده ـ بررسي طبيعي نبودن منشأ گرم شدن کرة زمين
ج( مبارزه با آفات کشاورزي و حفظ تنوع زيستي ـ ارزش هنري پديده‌هاي قابل مشاهده و قابل اندازه‌گيري

د( چگونگي درمان بيماري‌هاي ژنتيکي ـ بررسي ارتباط بين مصرف خودسرانة آنتي‌بيوتيک و برخي بيماري‌ها
4( چهار مورد 3( سه مورد‌‌	 2( دو مورد‌‌	 1( يک مورد‌‌	

‌‌ چند مورد عبارت مقابل را درست تکميل مي‌کند؟ در انتشار تسهيل‌شده، ....................14 -
الف( همانند انتشار ساده، پروتئين كانالي وجود ندارد.
ب( همانند انتقال فعال، انرژي زيستي مصرف مي‌شود.

ج( برخلاف آندوسيتوز، پروتئين كانالي وجود ندارد.
4( صفر 	‌3 )۳ 	2 )2 	1 )۱
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‌‌ کدام گزينه در رابطه با عبارت مقابل نادرست است؟ "در همة جانداران ...................."15 -
1( هومئوستازي ديده مي‌شود يعني وضع دروني پيکر خود را در حد ثابتي نگه مي‌دارند. 

۲( رشد و نمو ديده مي‌شود و اطلاعات ذخيره‌شده در نوعي مولکول، الگوهاي آن را تنظيم مي‌کند. 
۳( نظم و ترتيب ديده مي‌شود، يعني سطوحي از سازماني‌ابي را دارند. 

۴( توليدمثل ديده مي‌شود، يعني موجوداتي کاملاً شبيه خود را به‌وجود مي‌آورند.

‌‌ چند مورد دربارة بافت پيوندي جانوران درست بيان شده است؟16 -
الف( تمام اجزاي مادة زمينه‌اي يک بافت پيوندي را ياخته‌هاي همان بافت مي‌سازند و ترشح مي‌کنند.

ب( مادة زمينه‌اي در تمام بافت‌هاي پيوندي مايع است.
ج( انواع بافت پيوندي، رشته‌هاي پروتئيني يکسان دارند.

د( نوع ياخته در هر بافت پيوندي، با بافت پيوندي ديگر متفاوت است.
4 )4 	‌3 )3 	2 )2 	1 )1

‌‌ کدام گزينه در مورد مهندسي ژنتيک درست بيان شده است؟17 -
1( هر جاندار تراژن، فقط يک ژن از جانداري ديگر را در خود دارد.

2( مهندسان ژنتيک مي‌توانند ژن‌هاي انساني را فقط به جانوران ديگر منتقل کنند.
3( مهندسي ژنتيک فقط در پژوهش‌هاي علوم ‌پايه کاربرد دارد.

4( امروزه توليد انسولين به روش مهندسي ژنتيک انجام مي‌شود.

‌‌ چند مورد از ويژگي‌هاي غشاي پايه است؟18 -
ب( فاقد ياخته است. 		 الف( ترکيبي از کربوهيدرات و پروتئين است.

د( فقط ياخته‌هاي بافت پوششي را به يکديگر متصل نگه مي‌دارد. 			  ج( ساختار و فعاليت زيستي ندارد.
1 )4 	‌2 )3 	3 )2 	4 )1

‌‌ کدام موارد از جنس بافت پوششي سنگفرشي ساده‌اي هستند که براي تبادل مواد مناسب نيست؟19 -
ب( ديوارة مويرگ‌ها الف( ديوارة دروني کپسول بومن‌‌	

ه‍( درون‌شامة قلب 		 د( ديوارة حبابک‌هاي شش‌ها 			‌‌‌  ج( پيراشامة قلب
4( الف و ج و ه 3( الف و ب و د‌	 2( الف و د	 1( ج و ه‍ 	

‌‌ هر جاندار حاصل از مهندسي ژنتيک )جاندار تراژن( .................... بوده و .................... نيست.20 -
		‌‌‌ 1( پرياخته ـ فاقد هم‌ايستايي

2( سازگار با محيط ـ داراي قدرت توليدمثل
	‌‌DNA 3( داراي توانايي مصرف انرژي ـ داراي

4( پاسخگو به محرکات محيطي ـ داراي ژن خارجي از هم‌گونة خود

‌‌ کدام گزينه، عبارت مقابل را نادرست تکميل مي‌کند؟ بافت پوششي استوانه‌اي، ....................21 -
1( در روده همانند بافت سنگفرشي يک‌لايه در مويرگ، براي تبادل مواد مناسب است.

2( در معده از نوع يک‌لايه‌اي و بدون مژک و بدون ريزپرز است.
3( در ناي، داراي توانايي ترشح مادة مخاطي، زنش مژک‌ها و به دام انداختن مواد خارجي

4( در لولة پيچ‌خوردة نزديک، ريزپرزدار است.

‌‌ کدام موارد قابليت تبديل به سوخت زيستي را دارند؟22 -
2( الکل و سلولز 		‌ 1( الکل و گازوئيل زيستي

4( گازوئيل زيستي و روغن سويا 		‌ 3( سلولز و روغن زيتون

‌‌ غشاي پايه در جانوران داراي چينه‌دان، .................... پوستک در گياهان، فاقد ياخته است و غشاي پايه، ....................23 -
2( همانند ـ همانند پوستک، از جنس پروتئين و گليکوپروتئين است. 1( همانند ـ برخلاف پوستک، از جنس پروتئين و گليکوپروتئين است.	

4( برخلاف ـ همانند پوستک، از جنس پروتئين و ليپيد است. 3( برخلاف ـ برخلاف پوستک، از جنس پروتئين و ليپيد است.	



ن
بی
ره‌
رذ
زی
ل 
کم
م

ن
بی
ره‌
رذ
زی
ل 
کم
م

خانه زیست‌شناسی

10

‌‌ فرايند آندوسيتوز يا درون‌بري، ....................24 -
1( برخلاف انتقال فعال، ATP مصرف نمي‌کند.

2( برخلاف اگزوسيتوز، موجب کاهش سطح غشاي ياخته نمي‌شود.
3( همانند انتشار تسهيل‌شده، راهي براي عبور مولکول‌هاي کوچک از عرض غشا است.

4( برخلاف انتشار تسهيل‌شده، فقط در عرض غشاي ياخته‌اي برخي ياخته‌ها رخ مي‌دهد.

‌‌ هرکدام از شماره‌هاي 1 تا 3، در جدول مقـايسه‌اي زير، به‌ترتيب از راست به چپ، کـدام روش عبـور مـواد از عرض غشا را 25 -
نشان مي‌دهند؟

123ويژگي

داردداردنداردپروتئين ناقل

ATP داردنداردداردمصرف

کوچککوچکدرشتنوع ذره

تمام ياخته‌هاتمام ياخته‌هابعضي ياخته‌هاکدام ياخته‌ها؟

2( آندوسيتوز ـ انتشار ساده ـ اگزوسيتوز 1( آندوسيتوز ـ انتشار تسهيل‌شده ـ انتقال فعال	
4( اگزوسيتوز ـ انتقال فعال ـ انتشار ساده 3( اگزوسيتوز ـ انتشار تسهيل‌شده ـ انتقال فعال	

‌‌ چند مورد از گزاره‌هاي زير، ماهيچه‌اي با ياخته‌هاي دوکي‌شکل و تک‌هسته‌اي دارند؟26 -
ج( بندارة پيلور ب( ديوارة نايژه	 الف( اسفنکتر داخلي راست‌روده	

ه‍( ديوارة هر رگي که خون را به قلب باز مي‌گرداند. 		 د( بندارة خارجي ميزناي
4( 3 مورد 3( 2 مورد	 2( 5 مورد	 1( 4 مورد	

‌‌ کدام گزينه در مورد فسفوليپيدهاي غشاي ياخته‌هاي زردپي نادرست است؟27 -
1( در لا‌به‌لاي آنها علاوه بر پروتئين،کلسترول نيز وجود دارد.

2( در دو لايه قرارگرفته‌اند و هرکدام از مولکول‌هاي فسفوليپيد، يک اسيد چرب کمتر از تري‌گليسريد دارند.
3( مولکول‌هاي آب مي‌توانند از لابه‌لاي آنها عبور کنند. 

4( به هيچي‌ک از آنها زنجيره‌هاي کربوهيدراتي افزوده نمي‌شود.

‌‌ کدام گزاره‌ها به روش انتقال فعال و با صرف ATP انجام مي‌شوند؟28 -
الف( تمام موارد فرايند ترشح در نفرون‌هاي کلةي انسان

ب( بارگيري آبکشي مواد آلي در گياهان آوندي
ج( بازگشت يون‌هاي کلسيم به شبکة آندوپلاسمي ياخته‌هاي ماهيچه سُرِيني

د( جذب گلوکز و آمينواسيدها در لولة پيچ‌خوردة نزديک
4(ب و ج و د 3( ب و ج 	 2( الف و د	 1( الف و ب و د	

‌‌ در کجاها اسمز انجام مي‌شود؟29 -
الف( بازجذب آب در نفرون‌هاي انسان، به روش اسمز انجام مي‌شود.

ب( در حشرات، آب از راه اسمز وارد لوله‌هاي مالپيگي مي‌شود.
ج( در ماهيان آب شيرين، آب به روش اسمز از آبشش‌ها دفع مي‌شود.

د( در پارامسي و ساير جانداران تکي‌اخته‌اي که در آب شور زندگي مي‌کنند، آب از راه اسمز وارد ياخته مي‌شود.
4( الف و ب و ج  3( ب و ج و د‌	 2( الف و ب و د	 1( الف و ب	

‌‌ وقتي گويچه‌هاي قرمز انسان را در يک محلول با غلظت آب بالا قرار مي‌دهيم، ....................30 -
1( گويچه‌ها دچار پلاسموليز مي‌شوند.	

2( غشاي ياخته به غشاي هسته نزدكي و از ديواره فاصله مي‌گيرد.
3( بعد از گذشت مدتي، گويچه از هم مي‌پاشد.

4( غلظت مواد حل‌شده در سيتوپلاسم گويچه با غلظت مواد حل‌شده در محلول به تعادل مي‌رسد.
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‌‌ با توجه به ويژگي‌هاي مطرح‌شده در جدول ، شماره‌هاي 1 و 2 و 3 به‌ترتيب از راست به چپ عبارتند از ............31 -

123ويژگي

رشته‌اي بدون انشعابدوکي‌شکلرشته‌اي منشعبشکل ياخته‌ها

داردنداردداردبخش‌هاي تيره و روشن در ياخته‌ها

نداردنداردداردصفحات بينابيني

تند و کوتاهکند و طولانيتند و کوتاهنوع انقباض

داردداردندارداستراحت پيوسته

2( ماهيچة قلبي ـ ماهيچة صاف ـ ماهيچة اسکلتي 1( ماهيچة اسکلتي ـ ماهيچة قلبي ـ ماهيچة صاف	
4( ماهيچة قلبي ـ ماهيچة اسکلتي ـ ماهيچة صاف 3( ماهيچة اسکلتي ـ ماهيچة صاف ـ ماهيچة قلبي	

‌‌ چند مورد از ويژگي‌هاي منحصر به‌فرد انتشار تسهيل‌شده نسبت به انتشار ساده را بيان نمي‌کند؟32 -
الف( کانال‌هاي پروتئيني در انتشار تسهيل‌شده اختصاصي عمل مي‌کنند.

ب( مهم‌ترين عامل كنترلك‌نندۀ سرعت انتشار تسهيل‌شده، تعداد كانال‌ها در واحد سطح غشا است.
ج( در انتشار تسهيل‌شده برخلاف انتشار ساده، كانال غشايي از جنس پروتئين دخالت ندارد.

4( 3 مورد 3( 4 مورد‌	 2( 1 مورد	 1( 2 مورد	

‌‌ مي‌توان گفت مولکول‌هايي که بخش عمدة آنها در تماس با بخش مياني فراوان‌ترين مولکول‌هاي غشاي ياختة جانوري هستند، ............33 -
۱( صرفاً در انتشار تسهيل‌شده يا انتقال فعال نقش دارند. 

۲( امکان عبور آزادانة آب را از ميان کانال‌هاي خود فراهم مي‌کنند. 
۳( نسبت به يون‌ها نفوذپذيري انتخابي دارند. 

۴( مي‌توانند به گروه ليپيدها تعلق داشته باشند. 

‌‌ در مورد ساختمان غشاي لنفوسيت‌ها، نمي‌توان گفت ....................34 -
1( هر پروتئين فقط در يک لايه از غشا قرار دارند.

2( هر مولکول کلسترول فقط در يک لايه از غشا قرار گرفته است.
3( کربوهيدرات‌ها فقط در سطح خارجي غشاي ياخته قرار دارند.

4( فسفوليپيدها فراوان‌ترين مولکول‌هاي تشکيل‌دهندة غشا هستند.

‌‌ در مورد بافت پيوندي تشکيل‌دهندة صفاق، نمي‌توان گفت ....................35 -
1( از ياخته‌هاي متنوعي تشکيل شده است.

2( رشته‌هاي کلاژن اندکي دارد.
3( در آن مويرگ خوني يافت نمي‌شود.

4( لاةي زيرمخاط در لولة گوارش، از اين جنس است.

‌‌ در مورد شکل زير نمي‌توان گفت ....................36 -

A )1، فقط در قلب يافت مي‌شود.
2( تمام ياخته‌هاي A و C، برخلاف ياخته‌هاي B، هميشه تک‌هسته‌اي هستند.

C )3 برخلاف B، هميشه غيرارادي عمل مي‌کند.
4( اسفنکتر خارجي راست‌روده و اسفنکتر خارجي ميزراه از نوع B است.



ن
بی
ره‌
رذ
زی
ل 
کم
م

ن
بی
ره‌
رذ
زی
ل 
کم
م

خانه زیست‌شناسی

12

‌‌ کدام گزينه در رابطه با شکل زير به‌درستي بيان نشده است؟37 -
1( ياخته‌هاي اين بافت همانند گويچه‌هاي قرمز هسته خود را از دست داده‌اند.

2( ياخته‌هاي اين بافت نسبت به ياخته‌هاي بافت پيوندي سست و متراکم، بزرگ‌تر هستند.
3( اين بافت، برخلاف بافت پيوندي که زير ياخته‌هاي پوششي در لاية مخاط يافت مي‌شود، فقط از يک نوع ياخته تشکيل 

شده است.
4( اين بافت، وظيفۀ عايق کردن بدن و ضربه‌گيري در کف دست‌ها را برعهده دارد.

‌‌ با توجه به شکل‌هاي زير، گزينه درست را مشخص نماييد؟38 -

A B C D

B )1 فقط در لوله‌هاي ادراري يافت مي‌شود.
B  )2برخلاف A هيچ‌گاه نمي‌تواند ريزپرزدار باشد.

3( دروني‌ترين لاية سرخرگ، سياهرگ و تنها لاية بافتي در ديوارة مويرگ‌ها از جنس C است.
D )4 فقط در پوست و درون دهان و مري انسان يافت مي‌شود.

‌‌ چند مورد در رابطه با شکل روبه‌رو درست است؟39 -
الف( فرايند بيگانه‌خواري را نشان مي‌دهد که نوتروفيل‌ها قادر به انجام آن هستند.

ب( طي انجام اين عملکرد، از سطح غشاي ياخته کاسته مي‌شود.
ج( ياخته‌ها مي‌توانند ذره‌هاي درشت را به اين روش جذب کنند.

د( طي اين عملکرد، گليکوپروتئين‌ها در سطح خارجي کيسة تشکيل‌شده قرار مي‌گيرند.
4 )4 	‌3 )3 	2 )2 	1 )1

‌‌ با توجه به آزمايش زير، مشخص کنيد گزينة نادرست کدام است؟40 -

1( پيکان الف، جهت حرکت مولکول‌هاي ساکارز را نشان مي‌دهد.
2( شکل A، قبل و شکل B، بعد از گذشت زمان مشخصي را نشان مي‌دهند.

3( در شکل B، هنوز هم جابه‌جايي مولکول‌ها از عرض غشا رخ مي‌دهد.
4( فشار اسمزي در سمت چپِ شکل B، کمتر از فشار اسمزي در سمت چپِ شکل A است.

‌‌ دربارة شکل زير نمي‌توان گفت ....................41 -

1( که همانند گذرندگي بدون صرف انرژي زيستي انجام مي‌شود.
2( در اين روش، مولکول‌ها در جهت شيب غلظت‌شان از عرض غشا جابه‌جا 

مي‌شوند.
3( در اين روش برخلاف اسمز، انرژي جنبشي مولکول‌ها نقش ندارد.

4( کانال‌هاي دريچه‌دار و بدون دريچة موجود در غشاي نورون‌ها، به اين روش 
عمل مي‌کنند.
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‌‌ شکل زير نشان‌دهندة غشاي ياختة بافت چربي بدن انسان است؛ کدام گزينه در رابطه با آن درست است؟42 -

1( الف، خارج ياخته و ب، داخل ياخته را نشان مي‌دهد.
2( شمارة 3 داراي دو دم هيدروكربني بوده و شمارة 2، آب‌دوست است.

3( مولکول‌هاي شمارة 1 و 4 برخلاف مولکول شماره 5 از مونومرهاي مشابه تشکيل شده‌اند.
4( شمارة 6 همانند شمارة 2 و 3 فقط از اتم‌هاي کربن، هيدروژن و اکسيژن ساخته شده است.

‌‌ در مورد بافت‌هاي اصلي بدن انسان، مي‌توان گفت ياخته‌هايي که واجد غشاي پايه در سطح زيرين خود هستند. به طور حتم ........ 43 -
۱( در بافت پوششي غده‌اي معده، در سطح خود چين‌خوردگي‌هاي غشايي دارند.

2( در ديوارة مري، در تماس مستقيم با محتويات درون آن هستند. 
۳( به يکي از انواع بافت پوششي تعلق دارند.

4( موادي را به فضاي درون يک اندام خاص ترشح مي‌کنند. 

‌‌ چند مورد عبارت زير را نادرست تکميل مي‌کند؟44 -
"مي‌توان گفت هر ياختة بافت عصبي .................... "

الف( توانايي توليد جريان الکتريکي را دارد. 
ب( توانايي تحريک ياخته‌هاي ماهيچه‌اي اسکلتي را دارد. 

ج( پيام عصبي را از جسم ياخته‌اي به آکسون هدايت مي‌کند.
2( دو مورد	 1( يک مورد	

4( صفر مورد 3( سه مورد	

‌‌ مي‌توان گفت بافتي که به‌طورمعمول پشتيبان بافت پوششي بدن انسان است، .................... 45 -
۱( بافت پيوندي انعطاف‌پذيري است که در تمام لايه‌هاي ديوارة لولة گوارش نيز ديده مي‌شود. 

۲( در ماده زمينه‌اي خود فاقد ترکيب کربوهيدرات و پروتئين است.
۳( با داشتن غشاي پايه باعث اتصال ياخته‌هاي بافت پوششي به بافت‌هاي زيرين مي‌شود. 
۴( با داشتن ياخته‌هايي چندهسته‌اي، امکان تحريک‌شدن ازطريق پايانة آکسوني را دارد. 

‌‌ کدام گزينه در رابطه با شکل زير، نادرست بيان شده است؟46 -
1( شمارة 3، رشته‌هاي کشسان را نشان مي‌دهد.

2( رشته‌هاي شمارة 2 در اين بافت موجب مقاومت زياد آن در برابر کشش شده‌اند.
3( در بخش شمارة 1، گليکوپروتئين‌هاي فراواني يافت مي‌شود.

4( شمارة 4، به ياخته‌هاي متنوع موجود در اين نوع بافت پيوندي اشاره دارد.

)سراسري ـ 1401(47 - کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟�
»مطابق با متن کتاب درسی، در .................... سطحِ سازمان‌یابی حیات، ....................«.

۱( ششمین – جمعیت‌های گوناگون با یکدیگر تعامل دارند.
۲( هشتمین – سازوکارهایی می‌تواند باعث بروز گونه‌زایی شود.

۳( نهمین – از اجتماع همة زیست‌بوم‌های زمین، زیست‌کره به وجود می‌آید.
۴( هفتمین – به دنبال تأثیر عوامل زنده محیط بر یکدیگر، بوم‌سازگان شکل می‌گیرد.
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 1.(2) (1)(4)  ‌
1( نادرست؛ هم‌ايستايي يــا هومئوستازي از ويژگي‌هاي تمام جانداران 
اســت. فرقي هم نمي‌کنه کــه مثل باکتري‌ها و برخــي قارچ‌ها و برخي 
آغازيان، تکي‌اخته‌اي باشند و يا مثل تمام جانوران، تمام گياهان، بيشتر 

قارچ‌ها و برخي آغازيان كه پرياخته‌اي هستند.
2( نادرســت؛ دقت کنيد که تمام جانداران به انــرژي نياز دارند. ولي 
جانوران برخلاف گياهان فتوســنتزي، براي کسب انرژي نياز به تغذيه 

دارند.
3( درست؛ منظور از ســطوح سازماني‌ابي، ياخته، بافت، اندام، دستگاه، 
جاندار، جمعيت، اجتماع، بوم‌ســازگان، زيســت‌بوم و زيست‌کره است. 
با توجه به تکي‌اخته اي بودن پارامســي، ســطوح بافت، اندام و دستگاه 

براي آن تعريف نمي‌شوند.
4( نادرست؛ الگوي رشد و نمو در تمام جانداران برعهدة DNA است.

 2.(2) (1)(3)

1( نادرســت؛ زردپي که اتصال‌دهندة ماهيچه به استخوان است، بافت 
پيوندي متراکم بوده و در برابر کشــش بســيار مقاوم است؛ ولي مادة 
زمينه‌اي شفّاف، بي‌رنگ و چسبنده از ويژگي‌هاي بافت پيوندي سست 

مي‌باشد.
2( نادرست؛ لايــة زيرمخاط ديوارة مري از جنس بافت پيوندي سست 

است؛ ولي در برابر کشش، چندان مقاوم نيست!
3( نادرســت؛ کپســول دور کليه، بافت پيوندي متراکم است؛ ولي در 
برابر کشــش بســيار مقاوم اســت و مادة زمينه‌اي شــفّاف، بي‌رنگ و 

چسبنده از ويژگي‌هاي بافت پيوندي سست مي‌باشد.
4( درست؛ صفاق، بافت پيوندي سستي است که اندام‌هاي حفرة شکمي 
را به هم متصل مي‌کند، در برابر کشــش، چندان مقاوم نيســت و مادة 

زمينه‌اي شفّاف، بي‌رنگ و چسبنده دارد.

(2) گزاره‌هاي ب و د  به‌درستي بيان شده‌اند..3  (1)(4)

الف( نادرســت؛ گســترة حيات از ياختــه آغاز مي‌شــود؛ درحالي‌که 
اندامک‌ها اجزاي تشکيل‌دهندة ياخته هستند. حواست باشه که اندامک 

رو با اندام اشتباه نگيري!
ب( درســت؛ تمام جانوران، پرياخته‌اي هســتند و پيکر هر فرد از هر 

گونة جانوران مهره‌دار، از مجموع چند دستگاه تشکيل شده است.
ج( نادرست؛ توانايي تقسيم شدن ياخته، هم در تکي‌اخته‌اي‌ها و هم در 
پرياخته‌اي‌ها، اســاس توليدمثل است. البته دقت کن که توانايي تقسيم 

شدن در تکي‌اخته‌اي‌ها نمي‌تواند اساس رشدونمو باشد.
د( درست؛ هــر اجتماع شامل جمعيت‌هايي از گونه‌هاي مختلف جانداران 
است و به مجموع يک اجتماع و محيط اطرافش، بوم‌سازگان)اکوسيستم( 

مي‌گوييم.

(2) تمام گزاره‌ها نادرست هستند..4  (1)(3)  ‌
الف( نادرست؛ درصورتي‌که از دست دادن آب ياخته زياد باشد، منجر 
به پلاســموليز يا چروکيدگي ياخته خواهد شــد؛ مثلاً ياخته‌هاي نگهبان 
روزنة هوايي گياهان، آب از دســت مي‌دهند و از حالت تورژسانس به 
حالت عادي باز مي‌گردند تا منفذ روزنه بســته شــود؛ ولي پلاســموليز 

نشده‌اند.
ب( نادرست؛ اسمز )گذرندگي( در تمام ياخته‌هاي زنده رخ مي‌دهد.

ج( نادرست؛ اسمز هميشــه بدون صرف انــرژي زيستي انجام مي‌شود 
و آب در جهت شــيب غلظت از جايي با پتانسيل آب بيشتر به جايي با 

پتانسيل آب کمتر جابه‌جا مي‌شود.
د( نادرست؛ حتــي اگر دو محلول آبي با غلظت‌هاي متفاوت توسط يک 
پرده نيمه تــراواي مصنوعي )پرده‌اي با نفوذپذيري انتخابي( نيز از هم 

جدا شوند، پديدة اسمز رخ خواهد داد.

(4)(3)(1) گزينه دو نادرست و ساير گزينه‌ها درست هستند..5   ‌
1( درســت؛ در ماهيچه‌هاي اسكلتي به منظور تأمين انرژي از کرآتين 
فسفات استفاده مي‌شــود؛ يعني کرآتين فسفات، گروه فسفات خود را 
به ADP مي‌دهد وATP ســاخته مي‌شــود. حواست باشــه که اولاً براي 
انجام اين کار حتماً نياز به آنزيم هســت؛ ثانيــاً اين روش که اصطلاحاً 
به آن توليد ATP در ســطح پيش‌ماده گفته مي‌شــود، در ماده زمينه‌اي 

سيتوپلاسم رخ مي‌دهد. )يازدهم، فصل 3 و دوازدهم، فصل 5(
2( نادرســت؛ ماهيچه‌هــاي صاف و قلبــي فقط تحت کنتــرل اعصاب 
خودمختــار، عملکرد غيــرارادي دارند؛ ماهيچه‌هاي اســکلتي نيز فقط 
تحت کنترل اعصاب پيکري هســتند و اغلب عملکــرد ارادي دارند و 
ممکن اســت عملکرد غيرارادي نيز داشته باشند. دقت کنيد که هر دو 
نوع اعصــاب پيکري و خودمختار جزو اعصاب محيطي هســتند. يعني 
نمي‌توان گفت تمام ماهيچه‌هاي اســكلتي قابليــت عملكرد غيرارادي 

دارند. )تريكبي با يازدهم، فصل 1 و 3(
3( درســت؛ ماهيچة قلبي هماننــد ماهيچة اســکلتي ظاهري مخطط و 

همانند ماهيچة صاف، عملکرد غيرارادي دارد.
4( درســت؛ ماهيچه‌هاي اســکلتي و قلبي، ظاهري مخطــط دارند. اين 
ظاهر مخطط آنها به دليل وجود آرايش ســارکومر در تارچه‌هاي درون 

ياخته‌هاي آنهاست. )يازدهم، فصل 3 بيشتر ياد مي‌گيريد!(

 6.(2)(3)(4)

1( درســت؛ هومئوستازي )هم‌ايســتايي( به معني تنظيم محيط داخلي 
بدن در برابر تغييرات محيطي اســت و از ويژگي‌هــاي تمام جانداران 
اســت. مثل دفع ســديم اضافي ازطريق ادرار که در تمــام مهره‌داران 

مشاهده مي‌شود.

دنيای زندهفصل 1/ پایه دهم
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محسوب مي‌شود؛ ولي نياز به تمايز مريستم رويشي به زايشي براي هر 
گل وجود دارد.

ب( داشــتن موهــاي ســفيد در خرس قطبــي نوعي ســازش با محيط 
محسوب مي‌شود.

و  اســت  مقطعــي  به‌صــورت  محيــط  بــه  پاســخ 
ــي  ــد؛ ول ــرد رخ مي‌ده ــي در ف ــرايط محيط ــرات ش ــاس تغيي براس
ــه  ــر تکامــل در گون ــر اث ــا محيــط طــي چنديــن نســل ب ســازش ب
ــل 4( ــم، فص ــي، دوازده ــاب طبيع ــت. )انتخ ــده اس ــود آم به‌وج

ج( خم شدن ساقة گياهان به سمت نور، نوعي پاسخ به محيط است.
د( رشــد به معني افزايش برگشــت‌ناپذير ابعاد يا تعداد ياخته‌هاست. 
دقت کنيد که تورژســانس ياخته‌هاي نگهبان روزنه‌هاي هوايي گياهان 
به منظور باز شدن منفذ روزنه، رشد محسوب نمي‌شود؛ ولي نوعي پاسخ 

به محيط  است.

(2) ويژگي‌هاي مطرح‌شده به بافت پيوندي رشته‌اي 10 . (1)(4)

)متراکم( مربوط مي‌شود.
گزينه‌هــا بــه زبان ســاده، عبارتند از: گزينه 1: پوشــش سنگفرشــي 
چندلايه؛ گزينة 2: نوعي بافت پيوندي؛ گزينة 3: بافت پيوندي متراکم 

و گزينة 4: بافت پيوندي خون.
1( نادرســت؛ داخلي‌تريــن بافــت در ديــوارة مري، بافت پوششــي 

سنگفرشي چندلايه است. )دهم، فصل 2(
2( نادرســت؛ بافت عايق اتصال‌دهنــدة ماهيچة دهليزهــا به ماهيچة 
بطن‌ها، نوعي بافت پيوندي سســت اســت. البته کتاب درسي‌تون فقط 

بهش گفته بافت پيوندي! )دهم، فصل 4(
3( درســت؛ اين يکي ديگه خيلي واضحه! بافت ســازندة لاةي خارجي 
پريکارد )پيراشامه( قلب و لاةي داخلي اپيکارد )برون‌شامه( قلب انسان، 

بافت پيوندي رشته‌اي است. )دهم، فصل 4(
4( نادرســت؛ بافت خون و بافت ماهيچه‌اي، وظيفه تنظيم گرماي بدن 
را برعهده دارند. راســتي اينم بدون كه مركــز تنظيم دماي بدن، غدة 

هيپوتالاموسه. )يازدهم، فصل 1(

  دقــت كنيــد كــه بافــت چربي،‌عايــق دمايــي هســت؛ 
ولــي وظيفــة تنظيــم دمــاي بــدن را بــر عهــده نــدارد.

(2) همگي مثال‌هايي از هومئوستازي هستند.11 . (1)(3)

الــف( درست؛ سرخ شدن لالة گوش در سرماي محيط به علت افزايش 
فشــار خون در سطوحي مثل لالة گوش و بيني است که نسبت سطح به 

حجم زيادي دارند و زودتر گرماي خود را از دست مي‌دهند.
ب( درست؛ دفــع مواد زائد نيتروژن‌دار ازطريق آبشش سخت‌پوستان 

طبيعتاً نوعي هومئوستازي است. )دهم، فصل 5(
ج( درست؛ افزايش و کاهش ترشــح يون‌هاي هيدروژن و يا بازجذب 
يون‌هاي بي‌کربنات در نفرون‌ها موجب تنظيم pH خون انسان مي‌شود. 
اگــر pH خون کاهش يابد، کليه‌ها ترشــح يون‌هــاي اضافي هيدروژن 
را افزايــش مي‌دهند؛ و اگر pH خون افزايــش يابد، کليه‌ها بي‌کربنات 
بيشــتري دفع مي‌کنند؛ يعني بازجذب بي‌کربنــات را کاهش مي‌دهند. 

)دهم، فصل 5(
د( درست؛ بديهيــه که دفع سديم اضافي ازطريق ادرار به منظور تنظيم 

محيط داخلي بدن )هومئوستازي( انجام مي‌شود.

2( نادرست؛ حفظ ثبات شــرايط داخلي پيکر جاندار در محيط در حال 
تغيير به معني هومئوستازي اســت. پاسخ دادن به محرک‌هاي محيطي 

مثل نور و صدا به معني پاسخ به محيط است.
3( نادرست؛ از دســت دادن بخشــي از انرژي به‌صــورت گرما مربوط 
به ويژگي فرايند جذب و اســتفاده از انرژي جانداران است. جانداران 
فتوســنتزکننده، انرژي خود را از خورشــيد دريافت کرده و غذاسازي 
مي‌کنند. بخشــي از اين انرژي را نيز به‌صورت گرما از دست مي‌دهند. 
جانوراني مثل گنجشــک که با خوردن غذا، انرژي به‌دســت مي‌آورند، 
بخشي از اين انرژي را به صورت گرما از دست مي‌دهند و بخش ديگر 

را براي گرم‌کردن بدن، تحرک و جست‌وجوي غذا استفاده مي‌کنند.
4( نادرست؛ دقت کنيد که جانداران در صورت قابليت توليدمثل جنسي، 
هميشــه موجودات کم‌وبيش شبيه خود )نه دقيقاً شــبيه خود( را به‌وجود 

مي‌آورند.

 7.(2) (1)(3)  ‌
1( نادرست؛ بــه بافت پيوندي غضروف اشــاره دارد که در ديوارة ناي 

وجود دارد.
2( نادرست؛ به بافت پيوندي چربي اشاره مي‌کند.

3( نادرســت؛ مثلاً بافت پوششي اســتوانه‌اي که درون لولة گوارش و 
درون مجاري تنفسي وجود دارد، مي‌تواند مادة مخاطي ترشح کند.

4( درست؛ بافــت پيوندي خون است که مسئول حفظ فشار اسمزي در 
بافت‌ها و ياخته‌هاي بدن است. بافت خون، تنها بافت بدن است که مادة 

زمينه‌اي مايع دارد.

(4)(3)(2) )تريكبي با فصل 6 زيست دهم(.8 

فقط گزارة ج به‌درستي بيان شده است.
خيلي بايد دقت کني. صورت ســوال در مورد بافت پوششــي جانداران 

صحبت کرده، نه فقط جانوران! 
الــف( نادرست؛ همۀ ياخته‌هاي يک نوع خاص از بافت پوششي، ممکن 
اســت شــبيه هم نباشــند. مثلاً بعضي از ياخته‌هاي ترشــح‌کنندة مادة 
مخاطي يا ســورفاکتانت، از بقيــة ياخته‌هاي پوششــي در همان بافت، 
قابل تشــخيص و تمايز هســتند. همچنين در گياهان نيز بافت پوششي 
داريم که بر دو نوع روپوست و پيراپوست است. هيچ‌کدام از بافت‌هاي 

پوششي گياهان فقط از يک نوع ياخته تشکيل نشده‌اند.
ب( نادرســت؛ درســته که در جانــوران در محل اتصــال حبابک‌ها و 
مويرگ‌هــا )دهم، فصــل 3( و در محل اتصال مويرگ‌هــاي کلافک و 
ديوارة داخلي کپسول بومن )دهم، فصل 5(، غشاي پاةي مشترک وجود 

دارد؛ ولي مگه بافت پوششي گياهان هم غشاي پايه داره آخه؟!
ج( درســت؛ هم بافت‌هاي پوششــي جانوران و هم بافت‌هاي پوششي 

گياهان اغلب داراي فضاي بين ياخته‌اي اندکي هستند.
د( نادرســت؛ اولاً که در مورد گياهان صادق نيست! در ثاني در رابطه 
با جانوران هم بايد بگم که لاةي مخاطي از بافت پوششــي، غشاي پايه و 
بافت پيوندي سست تشکيل شده است؛ درحالي‌که کيسه‌هاي حبابکي، 
ديــوارة نفرون و ديوارة مويرگ‌ها فقط بافت پوششــي و غشــاي پايه 

دارند و  فاقد لاةي مخاط مي‌باشند.

 9.(2) (1)(3)  ‌
الف( تشکيل اولين گل، نمو است؛ چون مريستم رويشي براي نخستين 
بار به مريستم زايشــي تمايز ميي‌ابد؛ البته تشکيل گل‌هاي بعدي رشد 
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مي‌کنند؛ ولي مثلاً رســوب کلســيم در مادة زمينه‌اي استخوان ربطي به 
ســاخته شدن آن توسط ياخته‌ها ندارد؛ بلکه مواد معدني با غذا خوردن 

جذب بدن ما مي‌شوند.
ب( نادرســت؛ مادة زمينه‌اي در انواع بافت پيوندي، ممکن است مايع 
)مثل خون(، نيمه‌جامد )مثل بافت پيوندي سســت و غضروف(، يا جامد 

)مثل استخوان( باشد.
ج( نادرست؛ رشــته‌هاي کشســان و کلاژن در بافــت پيوندي سست و 
متراكــم وجود دارند کــه مثال‌هايي از رشــته‌هاي پروتئيني موجود در 
بافت‌هاي پيوندي هســتند؛ ولي مثلاً در بافت خون که از اين رشــته‌ها 
نداريــم! بلکه در بافت خون، پروتئين‌هايي مثل آلبومين و پروترومبين 

و غيره يافت مي‌شوند.
د( درست؛ بالاخره يه گزارة درست پيدا شد! اساساً يکي از تفاوت‌هاي 
بافت‌هاي پيوندي، تنوع ياخته‌ها بين انواع سست، رشته‌اي، استخواني، 

غضروفي، خون و چربي مي‌باشد.

. 17(2) (1)(3) ‌
1( نادرست؛ بــه جانداراني که ژن يا ژن‌هاي گونه‌هاي ديگر را در خود 
دارند، جانداران تراژن گفته مي‌شــود. البته کلمۀ تراژن رو در زيســت 
دوازدهــم مي‌خونيد و الان اين تســت ترکيبي با دوازدهم محســوب 
مي‌شه؛ پس اگر نتونستي اين تست رو بزني، خيلي ناراحت نکن خودتو!
2( نادرست؛ مهندسان ژنتيک مي‌توانند ژن‌هاي انساني را به هر جاندار 

ديگر )مثل گياهان، جانوران و حتي به باکتري‌ها( منتقل کنند.
3( نادرست؛ مهندسي ژنتيــک در پزشــکي، کشاورزي و پژوهش‌هاي 

علوم‌پايه کاربرد دارد.
4( درســت؛ امروزه مي‌توان با انتقال ژن انسولين به باکتري، انسولين 
انساني را به‌عنوان دارو توليد کرد. )دوازدهم، فصل 7 به طور كامل ياد 

مي‌گيريد.(

پايه 18 . غشاي  مورد  در  ج  و  ب  و  الف  گزاره‌هاي   (1)(3)(4) ‌
به‌درستي مطرح شده‌اند.

الف( درست؛ غشــاي پايه از جنس پروتئين و گليکوپروتئين است که 
گليکوپروتئين‌ها از کربوهيدرات و پروتئين تشکيل شده‌اند.

ب( درست؛ غشاي پايه ياخته ندارد.
ج( درســت؛ بديهيه که وقتي يه چيزي مثل غشــاي پايه، ياخته نداشته 
باشه، ساختار و فعاليت زيستي هم نداره ديگه! چه ساختارهاي ديگه‌اي 

مي‌شناسي كه ياخته نداشته باشن؟!
د( نادرست؛ غشــاي پايه، ياخته‌هاي بافــت پوششي را به يکديگر و به 
بافت زيرينِ بافت پوششي )كه اغلب بافت پيوندي سست است،( متصل 

نگه مي‌دارد.

براي 19 . که  ساده  سنگفرشي  بافت‌هاي  تمام   (2)(3)(4) ‌
دروني  سطح  شش‌ها،  حبابک‌هاي  ديوارة  از:  عبارتند  مناسب‌اند،  تبادل 
کپسول  بيروني  ديوارة  مويرگ‌ها،  ديوارة  سياهرگ‌ها،  و  سرخرگ‌ها 
تمايز  البته  كه  پودوسيت‌ها(  نام  )به  بومن  ديواره دروني کپسول  بومن، 

يافته‌اند.
دقــت کنيد کــه در پيراشــامه و درون‌شــامة قلب نيز بافت پوششــي 
سنگفرشــي ســاده داريم، ولي نقش اين بافت در اين ساختارها، براي 

تبادل مواد نيست.

(4)(3)(1) ويژگي‌هاي مطرح‌شده به بافت چربي مربوط است.12 .

1( نادرست؛ منظور اين گزينه، بافت پيوندي خون است.
2( درســت؛ زير پوســت، به خصوص در کف دســت‌ها و کف پاهاي 
انســان، بافت چربــي وجود دارد که هم نقش عايــق دمايي و هم نقش 

ضربه‌گيري را دارد.
3( نادرســت؛ بافت پيوندي سســت است که ســطح خارجي لوله‌هاي 

تنفسي را مي‌پوشاند.
4( نادرســت؛ منظور از بافتي که در سر اســتخوان‌ها، در محل مفصل 

يافت مي‌شود، بافت پيوندي غضروف است.

(4)(3)(2) فقط گزارة د درست است.13 .

الــف( نادرست؛ زيست‌شناسان نمي‌توانند در مورد خوبي، زشتي و مزة 
غذا يا نوشيدني نظر بدهند.

ب( نادرست؛ مشاهده، اساس علوم تجربي است.
ج( نادرســت؛ زيست‌شناســان نمي‌توانند در مــورد ارزش هنري نظر 

بدهند.
د( درســت؛ امروزه مي‌توان برخي بيماري‌هاي ژنتيکي را درمان و يا از 
بروز اثرات آنها پيشــگيري کرد. تو فصل‌هاي 4 و 8 زيست دوازدهم، 

بيشتر در مورد اين موضوع مي‌خونيد.

(2) هــر ســه مــورد، عبــارت مــورد نظــر را نادرســت 14 . (1)(3) ‌
ــد. ــل مي‌کنن تکمي

الف( نادرســت؛ انتشار تسهيل‌شــده برخلاف انتشار ســاده به کمک 
پروتئين کانالي انجام مي‌شود.

ب( نادرست؛ نه در انتشار ساده و نه در انتشار تسهيل‌شده، هيچ انرژي 
زيســتي مصرف نمي‌شــود؛ بلکه فقط انرژي جنبشي مولکول‌ها موجب 
جابه‌جايي آنها از جايي با غلظت بيشتر به جايي با غلظت کمتر مي‌شود.

ج( نادرست؛ گفتم که انتشار تسهيل‌شــده از ميــان پروتئين کانالي در 
عرض غشا انجام مي‌شود.

. 15(2) (1)(3)

1( درســت؛ هومئوســتازي از ويژگي‌هاي تمام جانــداران يوکاريوت 
و پروکاريــوت و همچنين تمــام جانداران تکي‌اختــه‌اي و پرياخته‌اي 

مي‌باشد.
2( درســت؛ رشــد و نمو در تمام جانداران ديده مي‌شــود و اطلاعات 
ذخيره‌شــده در مولکول DNA، الگوهاي رشد و نمو جانداران را تنظيم 

مي‌کند.
3( درست؛ نظــم وترتيب نيز يکي از هفت ويژگي تمام جانداران است؛ 
يعني تمام جانداران سطوحي از سازماني‌ابي را دارند. البته نه لزوماً تمام 
ســطوح آن را؛ به‌عنوان مثال، باکتري‌ها که همگي تکي‌اخته‌اي هستند، 

فاقد سطوح سازماني‌ابي بافت، اندام و دستگاه مي‌باشند.
4( نادرســت؛ دقت داشــته باشــيد که جانداراني که توليدمثل جنسي 
دارند، موجودات کم‌وبيش شبيه خود را به وجود مي‌آورند و موجودات 
با توليدمثل غيرجنســي مي‌توانند جانداران کاملاً شبيه خود را به وجود 

آورند. مثلاً باکتري‌ها فقط توليدمثل غيرجنسي دارند.

(4)(3)(2) فقط گزاره د به‌درستي بيان شده است.16 . ‌
الف( نادرســت؛ بديهيه که مولکول‌هايي مثل مواد آلي موجود در مادة 
زمينه‌اي يک بافت پيوندي رو ياخته‌هاي همان بافت مي‌سازند و ترشح 
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3( نادرست؛ فرايندهــاي انتشار، انتقال فعال و انتشار تسهیل‏شده براي 
جابه‌جايي يون‌ها و مولکول‌هاي کوچک از عرض غشــاي فسفوليپيدي 
هستند، ولي طبق متن کتاب درسي‌تون، آندوسيتوز و اگزوسيتوز براي 

جابه‌جايي ذره‌هاي درشت )مثل پروتئين‌ها( کاربرد دارند. 
4( درســت؛ در تمام ياخته‌هاي جانوري، اگزوســيتوز وجود دارد؛ ولي 

آندوسيتوز فقط در برخي از آنها ديده مي‌شود.

و 25 . ياخته‌ها  بعضي  در  آندوسيتوز  که  کنيد  دقت   (2)(3)(4) ‌
براي جابه‌جايي ذرات درشت رخ مي‌دهد.

انتشــار ساده، انتشار تسهيل‌شــده و انتقال فعال براي جابه‌جايي ذرات 
کوچک و در تمام ياخته‌ها رخ مي‌دهند.

هر دو نوع انتشار هميشه بدون مصرف ATP انجام مي‌شوند.
آندوسيتوز و اگزوسيتوز هميشه با مصرف ATP انجام مي‌شوند.

 )ATP انتقال فعال نيز هميشه با مصرف انرژي زيستي )اغلب با مصرف
انجام مي‌شود.

ياختــه  از ســطح غشــاي  آندوســيتوز،  فراينــد  در   
کاســته مي‌شــود؛ ولــي در اگزوســيتوز بــه مســاحت ســطح غشــا 

افــزوده مي‌شــود.

(4)(3)(2) )تريكبي با فصل‌هاي 2، 3، 4 و 5 زيست دهم(26 . ‌
گزاره‌هاي الف، ب، ج و ه درست هستند.

يک سوال خوب و ترکيبي که بعد از خوندن کل زيست دهم، ارزششو 
درک مي‌کني!

خــوب مي‌دوني کــه منظور از ماهيچــه‌اي با ياخته‌هاي دوکي‌شــکل و 
تک‌هسته‌اي، ماهيچة صافه.

از ميان گزاره‌هاي مطرح‌شده، فقط در بندارۀ خارجي ميزراه )گزارۀ د(، 
ماهيچه از نوع اسکلتي است و ميزناي هم بنداره ندارد؛ ولي ساير موارد 

داراي ماهيچۀ صاف مي‌باشند.
الف( درست؛ اسفنکتر داخلي راســت‌روده و اسفنکتر داخلي ميزراه از 

جنس ماهيچة صاف هستند و عملکرد غيرارادي دارند.
ب( درست؛ ديوارة ناي و نايژه‌ها و نايژک‌ها داراي ماهيچة صاف است؛ 
البتــه در ديوارة نايژک‌ها برخلاف ناي و نايژه‌ها، غضروف وجود ندارد 

که خب ربطي به اين سوال نداره!
ج( درســت؛ بنداره يا همون اسفنکتر انتهاي معده به نام پيلور معروف 

است و از جنس ماهيچة صاف و از نوع ماهيچة حلقوي است.
د( نادرســت؛ ميزناي در انتهاي خود يعني در محــل اتصال به مثانه بر 
اثر چين‌خوردگي مخاط مثانه، يــک دريچه دارد، نه بنداره! دقت کنيد 
که ميزراه که بعد از مثانه مي‌باشــد، داراي بنداره‌هاي داخلي و خارجي 

است.
هـ( درســت؛ منظور از  هر رگي که خــون را به قلب بــاز مي‌گرداند، 
سياهرگ‌هاي ششي و بزرگ‌سياهرگ‌هاي زيرين و زبرين و سياهرگ 

کرونري است که همگي در ديوارة خود ماهيچة صاف دارند. 

پيوندي 27 . بافت  نوعي  به‌عنوان  زردپي  نام  اومدن   (2) (1)(3) ‌
رشته‌اي در جانوران، بيشتر براي رد گم کني هست و البته بايد حواست 

باشه که داريم در مورد يک ياختة جانوري صحبت مي‌کنيم.
1( درست؛ در ساختار غشاي تمــام ياخته‌ها، فسفوليپيدها و پروتئين‌ها 
حضور دارند؛ در غشــاي تمام ياخته‌هاي جانوري، کلســترول نيز يافت 
مي‌شــود. دقت کنيد که در غشاي ياخته‌اي ســاير جانداران کلسترول 

. 20(2) (1)(3) ‌
1( نادرست؛ باکتري‌ها که تکي‌اخته‌اي هستند نيز مي‌توانند به جانداري 

تراژن تبديل شوند.
2( نادرســت؛ هر جاندار تراژني ممکن اســت داراي قدرت توليدمثل 

باشد.
3( نادرست؛ خيلي بديهيه که هر جاندار تراژن حتماً داراي DNA است؛ 

وگرنه چطوري ژن رو به درون DNA اون جاندار وارد کردن!
4( درست؛ پاسخ به محيط از ويژگي‌هاي تمام جانداران است. همچنين 
دقت کنيد که منظور  از جاندار تراژن، جانداري اســت که ژني از افراد 

غير از هم‌گونه خودش، به آن وارد شده باشد.

(2) بعداً که کل دهم رو خوندي، متوجه مي‌شي چرا 21 . (1)(3) ‌
مجبور شدم بيشتر سوالات اين فصل رو ترکيبي با فصل‌هاي ديگه طراحي 
کنم! پس بازم ميگم که الان اصلاً نگران نباش که بعضي از تست‌ها رو 

نزده بگذاري!
1( درست؛ بافت پوششــي اســتوانه‌اي يک‌لايه و ريزپــرزدار در روده 
همانند بافت پوششــي سنگفرشــي و يک‌لايه در مويــرگ، براي تبادل 

مواد مناسب است. )دهم، فصل 2 و 3(
2( درســت؛ بافت پوششــي در معده، روده و مجاري تنفســي از نوع 
اســتوانه‌اي اســت که در مجاري تنفســي از انتهاي بيني تا نايژ‌كهاي 

مبادله‌اي مژک‌دار است و رودة باريک ريزپرز دارد.
3( درست؛ از ويژگي‌هاي ياخته‌هاي پوششي استوانه‌اي در ديوارة ناي، 
ترشح مادة مخاطي، زنش مژک‌ها و به دام انداختن مواد خارجي است.

4( نادرســت؛ در بيشــتر بخش‌هاي نفرون، يعني در لولة پيچ‌خوردة 
نزديک، قوس هنله و لولة پيچ‌خوردة دور، بافت پوششي از نوع مکعبي 
است؛ که فقط در لولة پيچ‌خوردة نزديک، ريزپرزدار مي‌باشد. کپسول 
بومــن نيز در ابتداي نفــرون قرار گرفته و بافت پوششــي آن در لاةي 
خارجي سنگفرشي ساده است و در لايۀ داخلي به ياخته‌هاي پودوسيت 

تمايز يافته است. )دهم، فصل 5( 

(2) دقت کنيد که در سوال نپرسيده کدامي‌ک نوعي 22 . (1)(4)

سوخت زيستي هستند! 
براســاس فعاليت در صفحۀ 6 کتاب زيســت دهم، ســوخت زيستي از 
جانــداران امروزي به دســت مي‌آيد. مي‌دانيم کــه از دانه‌هاي روغني 
مثل آفتاب‌گردان، ســويا و زيتون براي توليد گازوئيل زيستي استفاده 
مي‌شود. از طرفي سلولز )نوعي پلي‌ساكاريد رشته‌اي( هم قابليت تبديل 

به سوخت زيستي را دارد.

همانند 23 . جانوران  در  پوششي  بافت  پاةي  غشاي   (2)(3)(4) ‌
اندام‌هاي هوايي جوان گياهان،  بافت پوششي  پوستک در سطح سامانة 
و  پروتئين  جنس  از  پايه  غشاي  که  کنيد  دقت  است.  ياخته  فاقد 
گليکوپروتئين است؛ ولي پوستک از جنس کوتين )نوعي ليپيد( مي‌باشد.

. 24(2) (1)(3) ‌
1( نادرســت؛ هم در آندوســيتوز و هم در انتقال فعال، انرژي زيستي 
مصرف مي‌شــود که اين مصــرف انرژي در آندوســيتوز حتماً مصرف 
ATP اســت؛ ولي در انتقــال فعال اغلب مصــرف ATP و گاهي انرژي 

ديگري مثل انرژي الکترون برانگيخته )فصل 5 و 6 دوازدهم( است.
2( نادرست؛ آندوســيتوز موجب کاهش مساحت سطح غشاي ياخته و 

اگزوسيتوز موجب افزايش مساحت سطح غشاي ياخته مي‌شود.
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. 30(2) (1)(4)

1( نادرست؛ در محلــول با فشار اسمزي بالا، گويچه‌ها دچار پلاسموليز 
مي‌شوند؛ نه در محلول با پتانسيل آب بالا!

2( نادرست؛ توجه داشته باشــيد که اولاً ايــن اتفاق در ياخته‌هاي گياه که 
ديوارة ياخته‌اي دارند رخ مي‌هد؛ در ثاني، گويچة قرمز فاقد هسته است.

3( درســت؛ دقت کنيد که محلولي با غلظتِ آبِ بالا؛ يعني محلولي که 
غلظت مواد حل‌شــدة آن کمتر از غلظت مواد حل‌شــده در سيتوپلاسم 
گويچة قرمز اســت. در نتيجه، فشار اسمزي سيتوپلاسم بيشتر از مايع 
محيطــي خواهد بود و آب از بيرون بــه درون ياخته مي‌رود. با توجه به 
عدم وجود ديواره در اطراف ياخته‌هاي جانوري، بديهي است که بر اثر 
ورود بيش از حد آب به ياخته، غشــاي ياخته پاره شده و محتويات آن 

از هم مي‌پاشند.
4( نادرست؛ به تعادل رســيدن در بــدن رخ مي‌دهد که مکانيسم‌هايي 
براي يکسان نگه داشتن فشار اسمزي محيط ياخته و سيتوپلاسم ياخته 

وجود دارد؛ نه در يک محلول با پتانسيل آب بيش از حد بالا!

(4)(3)(1) ‌مقايسه انواع بافت ماهيچه‌اي با يکديگر: 31 . ‌

ماهيچة ماهيچة قلبيماهيچة اسکلتيويژگي
صاف

تعداد هسته 
چند هسته‌ايدر هر ياخته

معمولاً يک 
يا گاهي دو 

هسته‌اي

يک 
هسته‌اي

رشته‌اي بدون شکل ياخته‌ها
انشعاب

رشته‌اي 
دوکي‌شکلمنشعب

بخش‌هاي تيره و روشن 
به نام سارکومر در 

ياخته‌ها 
)ظاهر مخطط(

ندارددارددارد

ارادي و گاهي نوع فعاليت
غيراراديغيراراديغيرارادي

صفحات بينابيني )در 
نداردداردنداردهم رفته(

کوچکنسبتاً بزرگبزرگاندازة ياخته

کند و تند و کوتاهتند و کوتاهنوع انقباض
طولاني

داردندارددارداستراحت پيوسته

قدرت تقسيم بعد از 
داردنداردندارددوران جنيني

تحت تأثير کدام اعصاب 
اعصاب اعصاب پيکريمحيطي است؟

خودمختار
اعصاب 

خودمختار

تذكرتذكر هــرگاه بــه ماهيچه‌هــاي مخطــط اشــاره شــده، منظــور 

هــم ماهيچــة اســکلتي و هــم ماهيچــة قلبــي اســت.

(4)(3)(2) گزاره‌هاي ب و ج نادرست هستند.32 . ‌
الف( درســت؛ بديهيه کــه کانال‌هــاي پروتئينــي مربوط به انتشــار 
تسهيل‌شــده براي هر ماده، به صورت اختصاصي عمل مي‌کنند. مثلاً در 
فصل يک زيست يازدهم مي‌خونيد که کانال نشتي سديم و کانال نشتي 

پتاسيم در غشاي نورون‌ها وجود دارند.

نداريم؛ ولي مولکول ليپيدي ديگري شــبيه به کلسترول وجود دارد که 
نقش آن را ايفا مي‌کند و موجب حفظ سَياليت غشا مي‌شود.

2( درســت؛ هر مولکول تري‌گليســريد داراي سه اســيد چرب و هر 
مولکول فسفوليپيد داراي دو اسيد چرب است.

3( درست؛ بديهيه که انتشــار ساده مولکول‌هاي آب به روش اسمز از 
لابه‌لاي فسفوليپيدهاي تمام غشاهاي زيستي رخ مي‌دهد.

4( نادرست؛ به بعضي از فسفوليپيدهايي که در سطح خارجي غشا قرار 
دارند، کربوهيدارت‌هايي متصل است و گليکوليپيدها را مي‌سازند.

(2) فقط گزاره‌هاي ب و ج درست هستند.28 . (1)(4)

اين سوال ترکيبي دهم و يازدهم هست تا به اهميت موضوع روش‌هاي 
انتقال مواد از عرض غشا بيشتر پي ببريد.

الف( نادرست؛ در فصل پنجم زيســت دهــم مي‌خونيد که بيشتر موارد 
ترشــح و بيشتر موارد بازجذب به روش فعال و با صرف انرژي زيستي 

انجام مي‌شوند.
ب( درســت؛ در فصل هفتم زيســت دهم مي‌خونيد کــه هم بارگيري 
 ATP آبکشــي و هم باربرداري آبکشي به روش انتقال فعال و با صرف

انجام مي‌شوند.
ج( درست؛ در فصــل سوم زيست يازدهم مي‌خونيد که خروج يون‌هاي 
کلسيم از شبکة آندوپلاســمي ياخته‌هاي ماهيچة اسکلتي )مثل ماهيچة 
ســريني( بــه روش انتشــار تسهيل‌شــده و بازگشــت آنها به شــبکة 

آندوپلاسمي به روش انتقال فعال رخ مي‌دهد.
د( نادرست؛ در فصل پنجم زيســت دهم مي‌خونيد كه بازجذب بيشتر 
مواد در نفرون به روش انتقال فعال رخ مي‌دهد. الان مهم نيســت که تو 
بدوني گلوکز و آمينواســيدها به چه روشــي بازجذب مي‌شن؛ چون تو 
کتابتون هم چيزي نگفته! ولي مهمه که بدوني اين مولکول‌ها در نفرون 

بازجذب مي‌شن؛ نه جذب!

(4)(3)(2) گزاره‌هاي الف و ب درست بيان شده‌اند.29 . ‌
الف( درست؛ مگه روش ديگه‌اي به جز اسمز هم براي بازجذب آب در 

نفرون‌هاي کليه‌هامون وجود داره؟!
ب( درســت؛ اينو يادت باشــه کلاً هــر کجا که آب از عرض غشــاي 
ياخته‌ها )از لابه‌لاي فســفوليپيدها( عبور مي‌کنه اسمز هست؛ مگر اينکه 
براي عبور آب، کانال وجود داشــته باشــه که در اين صورت به روش 

انتشار تسهيل‌شده جابه‌جايي آب خواهيم داشت. 

 نكتــه ترکيبــي بــا فصــل 7 زيســت دهــم: در کجاهــا 
پروتئيــن تســهيل‌کنندۀ عبــور آب )کانــال آبــي( داريــم؟ غشــاي 
ــوري و  ــاي جان ــي ياخته‌ه ــاي برخ ــي، غش ــاي گياه ــي ياخته‌ه برخ

ــان ــاي گياه ــي واکوئول‌ه غشــاي برخ

ج( نادرست؛ دقت کنيد که در ماهيان آب شيرين، پتانسيل آب محيط 
بيشتر از پتانســيل آب ياخته‌هاي جانور است و آب به روش اسمز در 

آبشش آنها جذب مي‌شود، نه دفع!
د( نادرست؛ پارامسي در آب شيرين زندگي مي‌کند و آب از راه اسمز 
وارد آن مي‌شود. يادتون باشه که پارامسي با داشتن واکوئول انقباضي، 

آب اضافي را از ياختة خودش دفع مي‌کند. )دهم، فصل 5(
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موارد مثل انعکاس‌ها، عملکرد غيرارادي نيز دارند. )يازدهم، فصل 1(
4( درست؛ اسفنکترهاي  خارجي راست‌روده و خارجي ميزراه انسان از 

جنس ماهيچة اسکلتي هستند. )دهم، فصل 2 و 5(

. 37(2)(3)(4) ‌
1( نادرست؛ ياخته‌هــاي بافت چربي هســته دارند. هستة آنها به خاطر 

ذخيرة چربي، به گوشه‌اي از ياخته رانده شده است.
2( درســت؛ ياخته‌هاي بافت چربي به علت داشتن ذخيرة زياد چربي، 

بزرگ‌تر از ياخته‌هاي بافت پيوندي سست و رشته‌اي مي‌باشند.
3( درســت؛ منظور از بافت پيوندي که زير ياخته‌هاي پوششي در لاةي 
مخاط يافت مي‌شــود، بافت پيوندي سســت است که از چند نوع ياخته 

تشکيل شده است.
4( درســت؛ از جمله وظايف بافت چربي عايق کردن دمايي پوســت و 

نقش ضربه‌گيري به خصوص در کف دست‌ها و کف پاها مي‌باشد.

(2) بافت‌هاي پوششي مشخص‌شده در شکل، عبارتند 38 . (1)(4)

از: A، استوانه‌اي كي لايه؛ B، مکعبي كي لايه؛ C، سنگفرشي يک‌لايه؛ 
و D، سنگفرشي چندلايه 

1( نادرست؛ در غدة بزاقي نيز بافت پوششي از نوع مکعبي يک‌لايه‌اي 
است.

2( نادرست؛ A، در رودة باريــک انسان و B در لولة پيچ‌خوردة نزديک 
نفرون‌ها، ريزپرز‌دار هستند.

3( درست؛ درون سرخرگ، درون ســياهرگ از جنــس بافت پوششي 
سنگفرشي يک‌لايه اســت و ديوارة مويرگ‌ها نيز فقط از يک‌لايه بافت 

پوششي سنگفرشي ساخته شده است.
4( نادرست؛ در نقــاط ديگري از بدن مثل بخش ابتدايي بيني نيز بافت 

پوششي از نوع سنگفرشي چندلايه است.

(4)(3)(1) گزاره‌هاي ب و ج درست هستند.39 . ‌
الف( نادرست؛ شکل، نشان‌دهندة فرايند آندوسيتوز يا درون‌بري است 
که در برخي ياخته‌ها رخ مي‌دهد. دقت كنيد كه فاگوسيتوز با ايجاد پاي 

كاذب در ياخته رخ مي‌دهد.
ب( درســت؛ طي فرايند آندوســيتوز از مساحت ســطح غشاي ياخته 

کاسته مي‌شود.
ج( درست؛ براســاس تعريف کتاب درســي، فرايندهاي آندوسيتوز و 

اگزوسيتوز براي ذرات درشت کاربرد دارند.
د( نادرست؛ طــي آندوسيتوز، گليکوپروتئين‌هايي که در سطح خارجي 
غشــاي ياخته بودند، به داخل کيسة غشايي )وزيکول( تازه‌تشکيل‌شده 

مي‌روند.

. 40(2)(3)(4) ‌
1( نادرست؛ ايــن آزمايش نشان‌دهندة اســمز )گذرندگي( است؛ پس 
پيکان، جهت حرکت مولکول‌هاي آب از جايي با پتانسيل آب بيشتر به 

جايي با پتانسيل آب کمتر را نشان مي‌دهد.
2( درست؛ بعد از گذشت مدت‌زمان مشخصي، حالت B در لولة U شکل 
ديده مي‌شــود و هيچ‌گاه دو طرف لوله به غلظت تعادلي نخواهند رســيد؛ 
چون فشار ستون مايع در سمت چپ ظرف، با فشار اسمزي مقابله مي‌کند.

3( درســت؛ دقت کنيد که در شــکل B، هنوز غلظت مادة حل‌شده در 
سمت چپ، بيشتر از ســمت راست است؛ يعني جابه‌جايي مولکول‌هاي 

ب( نادرســت؛ دقت کنيد که هم در انتشــار ســاده و هم در انتشــار 
تسهيل‌شــده، مهم‌ترين عامل کنترل ســرعت انتشــار، ميزان اختلاف 

غلظت مادة مورد نظر در دو سوي غشا است.
ج( نادرست؛ دقيقاً در انتشار تسهيل‌شده است که برخلاف انتشار ساده، 

كانال غشايي از جنس پروتئين دخالت دارد.

به 33 . و  به کلسترول  (2) منظور صورت سوال مي‌تواند  (1)(3) ‌
داشته  اشاره  سرتاسري  پروتئين‌هاي  يعني  غشايي  پروتئين‌هاي  برخي 
بايد دنبال گزينه‌اي بگرديد که به هر دو مولکول  باشد. دقت کنيد که 

پروتئين و کلسترول مرتبط باشد.
1( نادرست؛ اين گزينه فقط به پروتئين‌هاي سرتاسري اشاره دارد.

2( نادرست؛ کانال‌ها فقط از جنس پروتئين هستند و لزوماً امکان عبور 
آزادانة آب را فراهم نمي‌کنند.

3( نادرست؛ کلسترول نفوذپذيري نسبت به يون‌ها ندارد و فقط برخي 
کانال‌هاي پروتئيني اين‌گونه عمل مي‌کنند.

4( نادرســت؛ با توجه به وجود کلمة "مي‌توانند" اين گزينه رو درست 
درنظر مي‌گيريم، چون کلسترول جزو ليپيدهاست.

. 34(2)(3)(4) ‌
1( نادرســت؛ بعضي پروتئين‌ها سرتاســر عرض غشــا را قطع و يک 
مجراي عبوري فراهم کرده‌اند؛ ولي بعضي ديگر از پروتئين‌ها فقط در 
يک لايه غشــا قرار دارند. راســتي حواست باشه كه نمي‌تونيم بگيم هر 

پروتئين سرتاسري )عرضي(، كانال يا پمپ مي‌سازد.
2( درست؛ درســته که در هر دو لايه غشاي ياختة جانوري، کلسترول 
وجود دارد؛ ولي دقت کنيد که هر مولکول کلســترول فقط در يک لاةي 

فسفوليپيدي قرار گرفته است.
3( درســت؛ در غشــاي تمام ياخته‌ها، کربوهيدرات‌ها فقط در ســطح 

خارجي غشاي ياخته مشاهده مي‌شوند.
4( درســت؛ اينو ديگــه همه مي‌دونن که در تمام غشــاهاي زيســتي، 
فســفوليپيدها فراوان‌ترين مولکول‌هاي تشــکيل‌دهندة هر دو لاةي غشا 

هستند.

(2) صفاق از جنس بافت پيوندي سست است.35 . (1)(4)

1( درســت؛ بافت پيوندي سســت از ياخته‌هاي متنوعي تشکيل شده 
است.

2( درســت؛ بافت پيوندي سســت نســبت به بافت پيونــدي متراکم، 
رشته‌هاي کلاژن اندکي دارد.

3( نادرست؛ مگه مي‌شه تو بافت پيوندي سست، مويرگ خوني نداشته 
باشيم!!

4( درست؛ کامــاً درسته و لاةي زيرمخاط ديوارة لولة گوارش از جنس 
بافت پيوندي سست مي‌باشد.

A (1)(3)(4)، ياخته‌هاي ماهيچة قلبي؛ B، ياخته‌هاي ماهيچة 36 . ‌
اسکلتي و C، ياخته‌هاي ماهيچة صاف را نشان مي‌دهند.

1( درســت؛ همون‌طور که از اســمش مشــخصه ماهيچة قلبي فقط در 
ديوارة دهليزها و بطن‌ها وجود دارد. )دهم، فصل 4(

2( نادرســت؛ درســته که ياخته‌هاي ماهيچة صاف هميشــه فقط تک 
هسته‌اي مي‌باشــند، ولي ياخته‌هاي ماهيچة قلبي معمولاً تک‌هسته‌اي و 

گاهي دوهسته‌اي هستند. 
3( درســت؛ ياخته‌هاي ماهيچة قلبي و ماهيچة صاف هميشــه عملکرد 
غيرارادي دارند و ماهيچه‌هاي اسکلتي اغلب عملکرد ارادي و در برخي 
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ب( نادرست؛ فقط نورون‌هاي حرکتي مربوط به بخش پيکري، توانايي 
تحريک ماهيچه‌هاي اسکلتي را دارند.

ج( نادرست؛ بازم بايد خيلي دقت مي‌کردي که هدايت پيام عصبي فقط 
مربــوط به نورون‌هاســت و نوروگلياها يا ياخته‌هاي پشــتيبان، توانايي 

هدايت و انتقال پيام عصبي ندارند.

(4)(3)(2) منظور از بافتي که به‌طور معمول پشتيبان بافت 45 . ‌
پوششي بدن انسان است، بافت پيوندي سست مي‌باشد.

1( درست؛ در هر چهار لاةي مخاط، زيرمخاط، لاةي ماهيچه‌ها و لاةي بيروني 
ديوارة لولة گوارش، بافت پيوندي سست وجود دارد. )دهم، فصل 2(

2( نادرست؛ متــن سليس کتاب درســي‌تون هست که مي‌گه: در بافت 
پيوندي سســت، مادة زمينه‌اي شــفاف، بي‌رنگ، چســبنده و مخلوطي 
از انواع مولکول‌هاي درشــت مانند گليکوپروتئيــن )ترکيب پروتئين 
و کربوهيدرات( اســت. اين بافت معمولاً بافت پوششــي را پشــتيباني 

مي‌کند.
3( نادرست؛ خيلي بايد دقت كنيد که داشتن غشاي پاةي مربوط به بافت 
پوششي اســت؛ درحالي‌که صورت سوال در مورد بافت پيوندي سست 

مطرح شده است.
4( نادرســت؛ داشــتن ياخته‌هاي چندهســته‌اي از ويژگي‌هاي بافت 
ماهيچة اســکلتي است، درحالي‌که صورت سوال در مورد بافت پيوندي 

سست مطرح شده است.

. 46(1)(3)(4) ‌
1( درست؛ شمارة 3 نشان‌دهندة رشته‌هاي کشسان است.

2( نادرســت؛ رشــته‌هاي کلاژن )2( در بافت پيوندي سســت اندک 
هســتند و به همين‌خاطر اســت که بافت پيوندي سســت در مقايسه با 

بافت پيوندي رشته‌اي، مقاومت کمتري در برابر کشش دارد.
3( درست؛ مــادة زمينه‌اي )بخش شــمارة 1( در بافت پيوندي سست، 
شــفاف، بي‌رنگ، چسبنده و مخلوطي از انواع مولکول‌هاي درشت مانند 

گليکوپروتئين است. 
4( درســت؛ در بافت پيوندي سســت برخلاف بافت پيوندي رشته‌اي، 

ياخته‌هاي متنوعي يافت مي‌شوند.

. 47(1)(3)(4) ‌
کی بود می‌گفت تا حالا از فصل یک زیســت دهم، ســوال نیومده؛ پس 
بازم نمیاد! بارها تاکید کردم که فصل یک زیســت دهم، قابلیت سوال 
ترکیبــی داره! خوبــم داره! البته که در این تســت طراح می‌تونســت 
عملکرد بهتری از خودش نشــون بده! نه اینکــه دانش‌آموز رو درگیر 

شمارش سطوح سازمان‌یابی کنه!
سطوح سازمان‌یابی حیات به ترتیب عبارتند از: 1- یاخته؛ 2- بافت؛ 3- 
اندام؛ 4- دستگاه؛ 5- جاندار؛ 6- جمعیت؛ 7- اجتماع؛ 8- بوم‌سازگان؛ 

9- زیست‌بوم؛ 10- زیست‌کره
1( نادرست؛ سطح ششم فقط از یک جمعیت تشکیل شده است.

2( درست؛ بدیهی اســت که در اجتماع، سازوکارهایی از جمله جهش، 
رانش اللی، شــارش ژنی، انتخاب طبیعی، آمیــزش غیرتصادفی باعث 

گونه‌زایی به روش هم‌میهنی یا دگرمیهنی شود. )دوازدهم، فصل 4(
3( نادرست؛ سطح نهــم، خودش داره زیست‌بوم رو نشون می‌ده! دقت 

کنید که گزینه سوم در مورد زیست‌کره صحیح است.
4( نادرســت؛ تأثیر عوامــل زنده و غیرزنــده بر یکدیگــر مربوط به 

بوم‌سازگان است؛ ولی نه در سطح هفتم؛ بلکه در سطح هشتم!

آب از عرض غشــا هنوز هم امکان‌پذير است. ولي به‌خاطر فشار ستون 
 B مايع، تعداد مولکول‌هاي آبي که بين ســمت چپ و راســت در شکل

جابه‌جا مي‌شوند، تقريباً برابر است.
4( درست؛ در ســمت چپِ شکل B، مقدار آب افزايش يافته است؛ در 

نتيجه فشار اسمزي کمتري نسبت به قبل از آزمايش خواهد داشت.

. 41(2) (1)(4)

1( درست؛ ايــن شکل، انتشار تسهيل‌شــده را نشان مي‌دهد که همانند 
گذرندگي بدون صرف انرژي زيستي انجام مي‌شود.

2( درست؛ هر نوع انتشاري حتماً در جهت شيب غلظت مادة مورد نظر 
انجام مي‌شود.

3( نادرســت؛ اولاً يادت باشه که اســمز )گذرندگي( هم نوعي انتشار 
ساده است؛ ثانياً در هر نوع انتشاري انرژي جنبشي مولکول‌ها دخيله.

4( درســت؛ در غشــاي نورون‌ها براي ســديم و پتاســيم، کانال‌هاي 
دريچــه‌دار و بدون دريچــه وجود دارنــد که همگي به روش انتشــار 

تسهيل‌شده فعاليت مي‌کنند.

. 42(2) (1)(3) ‌
1( نادرســت؛ دقت کنيد که کربوهيدرات‌ها هميشــه فقط در ســطح 
خارجي غشــاي ياخته وجود دارند؛ پس الف، ســمت داخل و ب، سمت 

خارج ياخته را نشان مي‌دهد.
2( نادرســت؛ دقت کنيد که شمارة 3، کلســترول را نشان مي‌دهد نه 
فســفوليپيد را ! مي‌دونيم که فسفوليپيدها داراي دو دم هيدروکربني از 

جنس اسيد چرب هستند، نه کلسترول‌ها!
3( نادرست؛ هر سه مولکول شمارة 1 و 4 و 5 از جنس پروتئين هستند 

و از جنس مونومرهاي پروتئيني. )آمينواسيدها(
4( درست؛ کربوهيدرات )شمارة 6( همانند ليپيدها )شماره‌هاي 2 و 3( 
فقط از اتم‌هاي کربن و هيدروژن و اکســيژن ســاخته شده‌اند و تفاوت 

ليپيد و کربوهيدرات در نسبت اتم‌هاي آنهاست.

(2) )تريكبي با فصل 2 زيست دهم(43 . (1)(4)

1( نادرســت؛ بافت پوششي معده از جنس استوانه‌اي يک لايه و بدون 
مژک و بدون ريزپرز اســت. راســتي اينم بگم که به طور کل منظور از 

چين‌خوردگي‌هاي غشاي ياخته، ريزپرز هست.
2( نادرســت؛ مگه در ديوارة مري فقط ياخته‌هاي پوششي سنگفرشي 
چندلايــه رو داريــم؟! اولاً که ديــوارة مري، مويرگ هــم داره و بافت 
پوششي ديوارة مويرگ‌ها در تماس با محتويات درون مري نيستند؛ در 
ثاني، بافت پوششــي مري سنگفرشي چندلايه است و فقط لاةي سطحي 

آن با محتويات درون مري تماس خواهد داشت.
3( درست؛ فقط ياخته‌هاي بافت پوششــي جانــوران هستند که در زير 

خود غشاي پايه از جنس پروتئين‌ها و گليکوپروتئين‌ها را دارند.
4( نادرســت؛ کي گفته تمام ياخته‌هاي پوششي ترشح‌کننده هستند؟! 
مثلاً ياخته‌هاي پوششــي ديوارة رگ‌ها و ياخته‌هاي پوششــي لايه‌هاي 

پيراشامه و برون‌شامة قلب، ترشحي نيستند.

(2) )تريكبي با فصل 1 زيست يازدهم(44 . (1)(4)

هر سه گزاره نادرست هستند.
الــف( نادرست؛ در بافت عصبي هم نورون‌ها و هم نوروگلياها را داريم 
که فقط در غشــاي نورون‌هــا پيام عصبي به‌صورت جريــان الکتريکي 

هدايت مي‌شود.


